Integralrechnung

2

f ist eine Funktion mit f(x)=x", x€R, und K, der Graphvon f . Kf,die x-Achse und

f
die Gerade mit der Gleichung x=beR_ begrenzen die Flache A .

Obersumme

Die Obersumme Aos ist:

Umformung
n—1
b . b,.
A = Zf( 2.
Os(n) lzo(nf(n(H-l))) als Term
=55 p(b i) -
n='"n Konstante Faktoren aus der Summe ziehen
=23 p( L) -
ne ! Verschieben der Summengrenzen
_bs(b )
“n<\n in Funktionsterm einsetzen
_by (b
“ne\n)! Anwendung von Potenzgesetzen
by -
= Konstante Faktoren aus der Summe ziehen
B[ .5
=2 0+) i? .
n3 = Summe um den Summenden O erweitern
:b—3 y i2
B den Summanden O in die Summe ziehen
5 [ S
D337 27 6 Quadratsumme durch Term ersetzen
:b3 1+L+L )
3 2n gp2 kiirzen
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Integralrechnung

Untersumme

Die Untersumme AUS ist;

Umformung
n—1
b, b.
A = Z.f( 2.
US(n) i:O(n f(n 1)) als Term
b n—1
“n& f H'l) Faktoren aus der Summe ziehen
b (b .\?
_Hg;(;l) in den Funktionsterm einsetzen
_Qn—l é 2 o
“ne\n)t Potenzgesetze anwenden
:b_n—l 1.2 '
o Faktoren aus der Summe ziehen
3
b” (1 3 2
=—|=(n—=1)"+=(n—-1)"+=(n—-1
3 ( 3 (n-1) (n-1) 6(n )) ersetze Quadratsumme durch Term
3
b’ (2 3 3 2.1
=—|=(n=1)+=(n—-1)+=(n—-1 . .
n3(6(n ) 6(n ) 6(n )) Briiche gleichnamig machen
_b% 2(n=1)*+3(n—1)"+n-1
3 6 Briiche summieren

b3 2(n3—3n2+3n—1)+3(n2=2n+1)+n—1
3 6 Expandieren

b_3' 2n’—6n°+6n—2+3n°—6n+3+n—1
n3 6 Expandieren

n 6 Summenden umsortieren

b_3 2n’—6n°+3n°+6n—6n+n—2+3—1
3

03 6 Zusammenfassen
_b[2n’ 30’ n
B\ 6 6 6 Bruch in Summe zerlegen
SR (R
3 2n gp2 kiirzen
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Integralrechnung

Quadratsumme berechnen

s(n), neN ist die Quadratsumme tiber die Zahlen 0 bis n: s(n)=>. i*.

Behauptung: s(n)==

Beweis:
Durch nachrechnen ergibt sich fir n=0 und n=1
S(0)=0 A s(1)=1

Damit gilt die Behauptung fir n=0 und n=1.

Weiter ist
Umformung
s(n)—s(n—1) =§n3+%n2+gn
- %(n 1)3+%(n_1)2+é(n_1) in Funktionsterme einsetzen
:%n3+%n2+én 3(n3 3n’+3n—1)
—%(n2—2n+1)—é(n—1) Expandieren

3 2 6 3 3

1o 1 1 .1 .

2T TG Expandieren
_lp 1l Ll 1o b, 1.2

3 3 2 2 6 6

11,1

TTnToYe T3 Summanden umordnen
S P S e UL SR A

3 3 2 2 6 6

wnop_3,1.2 . .

M=N=e*e™s Briiche gleichnamig machen

Zusammenfassen

Damit gilt die Behauptung.
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